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ВСТУП 

 

Актуальність теми. Швидкий розвиток сфери наукових знань, сучасних 

технологій, та нових досліджень в галузі лінгвістики, нейролінгвістики, 

дошкільної логопедії вимагають, уточнення, переоцінки, переусвідомлення 

підходів, принципів логопедичного впливу при роботі з дітьми з порушенням 

мовленнєвого розвитку (надалі ПМР) дошкільного віку. 

Дослідження науковців (О. Бєлової, С. Коноплястої,  Є. Соботович, О. 

Ткач,  Л. Трофименко та ін.) доводять, що у дітей з загальним недорозвиненням 

мовлення (надалі ЗНМ) лексична сторона мовлення формується зі значними 

труднощами, що відповідно впливає на можливість таких дітей до легкої 

комунікації, соціальної адаптації та подальшого розвитку мовлення. 

Як вказують науковці (І. Мартиненко, О. Мілевська, Ю. Рібцун, Є. 

Соботович, В. Тарасун, О. Ткач, М. Шеремет та ін.) розвиток мовлення у дітей 

із ЗНМ є актуальною проблемою.  для логопедії та педагогіки, адже діти не 

завжди правильно вживають слова, не повністю розуміють їх значення, не 

завжди можуть чітко висловити свої думки, а це в свою чергу стає певним 

бар’єром для їх гармонійного розвитку. Нами обрана тема особливості 

формування словника іменників, що позначають частину від цілого,  у дітей з 

ЗНМ дошкільного віку, оскільки саме цей аспект проблеми вивчений 

недостатньо глибоко. Розуміння особливостей розвитку словника слів, що 

позначають частину від цілого у дітей із ЗНМ, допоможе розробити більш 

ефективні методи, що активізують процес їх засвоєння. Це, в свою чергу, 

сприятиме покращенню мовленнєвих навичок у дошкільників із ЗНМ в цілому.   

Таким чином, актуальність дослідження обумовлена важливістю 

розкриття особливостей мовленнєвого розвитку словника іменників у  дітей із 

ПМР та необхідністю створення ефективних підходів логопедичного впливу, що 

зможе покращити рівень мовлення та комунікативні здібності таких дітей. 

Мета роботи: визначення і формування загальної характеристики 

словника слів, що позначають частину від цілого у дітей дошкільного віку із 



4 
 

ЗНМ ІІІ рівня, його відповідності вимогам програми  розвитку мовлення 

закладу дошкільної освіти, опис методики формування такої лексики, процесу 

та ефективності засвоєння словника іменників, що позначають частину від 

цілого дітьми із загальним недорозвитком мовлення. 

Завдання дослідження: 

1. Проаналізувавши науково-теоретичні джерела визначити рівень 

вивченості  проблеми формування словника іменників, що позначають частину 

від цілого. 

2. Здійснивши аналіз державних документів та навчальних програм для 

закладів дошкільної освіти, визначити зміст та методику дослідження словника 

іменників, що позначають частину від цілого у дітей з ЗНМ дошкільного віку. 

3. Експериментально вивчити особливості формування словника 

іменників, що позначають частину від цілого у дітей з загальним 

недорозвиненням мовлення, та відповідність цього словника вимогам програми 

дошкільного закладу. 

4. Описати методику впливу на формування словника іменників, що 

позначають частину від цілого у дітей з ЗНМ. 

Об’єкт дослідження – процес формування словника іменників, що 

позначають частину від цілого у дітей з загальним недорозвиненням мовлення. 

Предмет дослідження – особливості формування словника іменників, що 

позначають частину від цілого у дітей з загальним недорозвиненням мовлення. 

Методи дослідження.  

- Теоретичні: аналіз наукової літератури та результатів практичних 

досліджень даної теми, узагальнення та систематизація отриманої інформації. 

- Емпіричні: бесіда, спостереження, експеримент. 

- Статистичні – кількісний та якісний аналіз результатів 

експериментального дослідження. 

Теоретичне значення одержаних результатів. Охарактеризовано 

формування словника іменників у дітей з базовим розвитком та з загальним 

недорозвиненням мовлення. Визначено та охарактеризовано зміст, етапи, 
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напрямки, засоби, прийоми та методи формування словника іменників, що 

позначають частину від цілого у дітей з ЗНМ дошкільного віку.  

Практичне значення одержаних результатів. Результати дослідження 

можуть бути корисними для логопедів, дефектологів та педагогів, що працюють 

з дітьми із мовленнєвими порушеннями, що дозволяють глибше зрозуміти 

механізми формування словника та сприяти вибору найбільш ефективних 

засобів логопедичного впливу. 

Експериментальна база дослідження.  Заклад дошкільної освіти  №791 

(ясла-садок) Дарницького району м. Києва. 

Загальна кількість дітей, що взяли участь в дослідженні  - 18, віком від 4 

до 5 років, з них 9 дітей загального розвитку та 9 дітей з порушенням мовлення. 

Апробація роботи: 

Структура та обсяг роботи складається з вступу, двох розділів, 

висновків, списку використаних джерел, додатків.  
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ВИСНОВКИ 

 

У ході дослідження питання формування словника іменників частина від 

цілого у дітей дошкільного віку з порушенням мовлення були встановлені 

наступні висновки: 

1. Аналізуючи  науково-теоретичні джерела з питання формування 

словника іменників, що позначають частину від цілого у дітей дошкільного віку 

з ЗНМ з’ясовано, що у дітей ці лексичні складові є важливою частиною 

мовлення загалом.  

Виявлено, що найперше діти починають розпізнавати і використовувати 

слова, що позначають частину від цілого на позначення частин тіла. Ці слова 

з'являються разом з усвідомленням частин власного тіла. Розширення слів, що 

позначають частину від цілого відбувається в міру розвитку предметно-

маніпулятивної діяльності (використовують терміни, що описують частини 

предметів і об’єктів з якими виконують певні дії). Далі діти вчаться розуміти та 

використовувати слова, що вказують на частину від цілого через контекст. 

Діти завдяки активному розвитку мовлення після чотирьох років краще 

починають  засвоювати як фізичні частини, так і абстрактні, наприклад, 

«середина» чи «кінець» чогось. 

З’ясовано, що розуміння частин від цілого пов'язане з розвитком 

когнітивних навичок, таких як категоризація і абстрагування.  Також для 

розвитку цього словника важливим є культурно-соціальний вплив та сімейне 

виховання.  

Вагомо зазначити, що ці слова стають важливою передумовою вивчення 

таких навчальних предметів у школі як математики, біологія, історія, ін.  

Визначено, що розвиток словника іменників, що позначають частини від 

цілого у дітей із ЗНМ  відбувається із запізненням. 

З’ясовано, що у дошкільній педагогіці приділяють увагу формуванню 

слів, що позначають частину від цілого. Описані різні методи і стратегії для 
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підтримки розвитку словникового запасу, що включає іменники, які 

позначають частини від цілого: візуальні підтримки - використання карток із 

зображеннями частин предметів може допомогти дітям краще запам'ятовувати і 

розуміти ці терміни; ігрові ситуації, як використання термінів у іграх і 

навчальних заняттях; у процесі читання книг і розповідей, що містять ці слова, 

тощо. З’ясовано, що для формування у дітей із ЗНМ розуміння, уміння 

називати та адекватно застосовувати слова, що позначають частину від цілого 

спеціальна методика розроблена не була.  

2. На підставі аналізу державних документів та навчальних програм для 

закладів дошкільної освіти, нами було сформовано зміст діагностичної 

методики в основу якої покладено вимоги, щодо засвоєння слів, що позначають 

частину від цілого у період дошкільного віку. 

Визначені слова була згруповані нами за тематикою: «Я та моє тіло»,  

«Тварини: свійські та дикі», «Мешканці водойм», «Рослини», «Транспорт», 

«Частини предметів», «Частини посуду та побутових предметів», «Одяг». До 

визначеної для оцінки лексики був підібраний дидактичний матеріал.  

Для вивчення та оцінки стану сформованості словника було розроблено та 

описано процедуру та визначено критерії оцінки якості виконання завдань (у їх 

основу покладено параметр самостійності), бальну оцінку. Для розподілу  

оцінки за рівнями були враховані вимоги, встановлені у Міжнародній 

класифікації функціонування, обмежень життєдіяльності та здоров'я. Таким 

чином була визначена оцінка в балах, що вказувала рівень порушення засвоєння 

цього словника: легкого, помірного, тяжкого та глибокого. 

Нами визначено, що іменники на позначення частини від цілого гірше 

засвоїли  діти із ЗНМ, в порівнянні з дітьми загального розвитку, незважаючи на 

те, що дошкільники з ПМР додатково систематично отримували корекційно-

розвиткову допомогу. 

Виявлено, що діти загального розвитку у більшості (89 %)  слова, що 

позначають частину від цілого засвоюють відповідно вимогам програми для 
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дошкільників, яка для нас була еталоном для визначення обсягу словника. При 

цьому в 11 % цих дітей виявлено незначні його порушення.  

Поруч із цим у незначної кількості досліджених нами дітей з ПМР (22 %) 

виявлено помірне порушення словника іменників, що позначали частину від 

цілого, у решти 78 % рівень його порушення був незначним. 

Нами з’ясовані теми, які були найлегші та найважчі для засвоєння дітьми 

обох груп.  

Визначено, що у дітей із ЗНМ ІІ рівня є максимальна готовність до 

ефективного засвоєння лексичного матеріалу з теми «Я та моє тіло». Інший 

матеріал для вивчення був для них досить складним. Саме тому нами було 

визначено цю тему як опорну для формування у дітей із ЗНМ ІІ рівня 

дошкільного віку  базового механізму, що сприятиме вивченню ними слів, що 

позначають частину від цілого.  

3. У методику формування слів, що позначають частину від цілого 

увійшли вправи та ігри, що забезпечують формування у дітей із ЗНМ уміння 

складати-розкладати предмети на частини, дослідження тактильним способом 

предмета в цілому та його окремих деталей,  шляхом виключення однієї деталі 

визначення яким чином буде виглядати предмет без неї, як це вплине на його 

функціональну придатність, яке призначення кожної частини предмета. У 

процесі проведення логопедичної роботи здійснювалася стимуляція вимови 

слів, що позначали предмет в цілому та його частини, стимулювали 

характеризувати призначення кожної частини предмета. Логопед також надавав 

в процесі навчання дітям дозовану допомогу, що сприяла правильній вимові 

дитиною слів.  

Наш експеримент не був вичерпним і буде продовженим з метою 

формування знань про частини з яких складається предмет на базі тем «У світі 

тварин», «Меблі» та ін..  
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